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ЕТАПІЗАЦІЯ РОЗВИТКУ ФІНАНСОВОГО ПОСЕРЕДНИЦТВА 
БАНКІВ В УКРАЇНІ

Здійснено періодизацію етапів розвитку фінансового посередництва банків в Україні, особливістю якої є врахування со-
ціально-економічного, нормативно-правового та контрольно-регулятивного критеріїв, що дозволило виявити чинники, 
які стримували розвиток фінансового посередництва банків на кожному етапі.
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Krynytsia S. PHASING oF THE DEVELoPMENT oF UKRAINIAN BANK FINANCIAL MEDIATIoN 
The periodization of the development stages of financial mediation of Ukrainian banks, the particularity of which is to take into 
account the socioeconomic and normative legal criteria, has been carried out. This enabled to elicit the factors that held back 
the development of financial mediation of the banks at each stage. 
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Постановка проблеми. У ході еволюції економіч-
ної системи структура системи фінансового посеред-
ництва ускладнюється, відбувається трансформація 
фінансових інститутів та фінансових інструментів. На 
цей процес значний вплив здійснюють як позитивні, 
так і негативні чинники. Ідентифікація цих чинників 
та аналіз їх впливу покликані поліпшити розуміння 
процесу розвитку системи фінансового посередниц-
тва та підвищити ефективність її функціонування. 

Аналіз останніх публікацій та досліджень. У 
численних працях вітчизняних науковців, зокрема 
А. Криклія, О. Дороша, І. Каракулової, І. Школьник, 
Ю. Гаркуші та інших, знаходимо різні підходи до пе-
ріодизації етапів становлення системи фінансового 
посередництва банків. 

Часто, виходячи з нормативно-правових критері-
їв – прив’язуючи виділення окремих етапів розвитку 
системи фінансового посередництва до змін україн-
ського законодавства, реорганізації органів державно-
го регулювання і нагляду, з критеріїв зміни економіч-
ної кон’юнктури – циклічності економічного розвитку, 
яка суттєво позначається на діяльності фінансових по-
середників тощо. 

Разом з тим вважаємо за можливе та доцільне по-
єднати такі критерії періодизації, як соціально-еконо-
мічні, нормативно-правові та контрольно-регулятивні 
і виділити спільні риси етапів становлення та розвит-
ку всієї системи фінансового посередництва України, 
визначивши, зокрема, чинники, що впливали на роз-
виток фінансових інститутів.

Метою статті є періодизація етапів розвитку фі-
нансового посередництва банків в Україні та встанов-
лення чинників, які стримували розвиток фінансового 
посередництва банків на кожному з етапів.

Виклад основного матеріалу. Узагальнюючи на-
працювання вітчизняних науковців та враховуючи 
сучасні тенденції розвитку системи фінансового посе-

редництва, виділимо етапи становлення фінансового 
посередництва банків в Україні (рис. 1).

Рис. 1. Етапізація розвитку фінансового 
посередництва банків в Україні

Примітка. Розробка автора.

На кожному зі згаданих етапів під впливом як по-
зитивних, так і негативних чинників створювались 
передумови розвитку фінансових посередників. Від-
повідно – кожен період формування інститутів фінан-
сового посередництва має свої як позитивні, так і не-
гативні риси і наслідки.

Протягом першого етапу – 1991–1995 рр. – закла-
дено підвалини розвитку фінансового посередництва 
банків в Україні.

На цьому етапі роль банків як фінансових посе-
редників відчутно нівелюється кризовими явищами в 
економіці. Гіперінфляція, темпи якої досягли найви-
щого піку в 1993 році – 10 256% [1], зумовила ніве-
лювання реальних доходів та заощаджень населення, 
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що, у свою чергу, мало наслідком вкрай низький об-
сяг розміщення вільних коштів на депозитних рахун-
ках. А це об’єктивно зумовило низьку спроможність 
банків щодо кредитування економіки. Загалом бан-
ківська система була неадекватна забезпеченню еко-
номічних потреб у кредитуванні, кожний третій укра-
їнський банк не витримував показника максимальної 
видачі кредиту на одного замовника, а, наприклад, у 
1993 р. лише два комерційні банки України входили 
за рейтингом до сотні найбільших банків СНД [2]. 
Протягом 1993–1995 років частка кредитів банків у 
зобов’язаннях підприємств значно зменшилася, під-
приємства розширювали взаємокредитування, омина-
ючи банківську систему [3, с. 17]. 

Загалом, на першому етапі становлення фінансових 
посередників впливали такі негативні чинники: загаль-
на кризова ситуація у трансформаційній економіці, зо-
крема високі темпи інфляції; рудименти адміністратив-
но-командної системи господарювання; недосконалість, 
а подекуди і повна відсутність законодавчого забезпе-
чення діяльності фінансових посередників, відсутність 
захисту або вкрай неефективне нормативне забезпечен-
ня прав кредиторів та інвесторів; відсутність ефектив-
них, діючих та доступних бухгалтерських стандартів 
(«правила гри» змінювалися чи не щокварталу); втрата 
довіри до фінансових інститутів з боку населення через 
високий рівень банкрутств і спекулятивних операцій; 
відсутність як державного регулятивного органу, так і 
самої системи контролю над діяльністю небанківських 
фінансових інститутів у цілому.

Основні негативні тенденції того періоду були пе-
реважно пов’язані з переходом від адміністративно-
командних до ринкових принципів господарювання. 
Наслідком загальної кризової ситуації і законодавчої 
неврегульованості стало поширення фінансових ін-
ститутів, що здійснювали спекулятивні операції та 
залучали значні кошти населення, потім не поверта-
ючи їх. Це призвело до втрати довіри з боку основ-
них споживачів послуг фінансових інститутів – на-
селення.

Другий етап розвитку фінансового посередниц-
тва банків (1996–2000 рр.) розпочався із прийняттям 
Конституції України та запровадженням в обіг наці-
ональної грошової одиниці – гривні у другій поло-
вині 1996 р. У той час тривав процес уповільнення 
інфляції, хоча подоланню трансформаційного спаду 
виробництва заважала фінансова криза 1998 р., що 
була пов’язана з відпливом портфельних інвестицій 
нерезидентів, дестабілізацією обмінного курсу гривні 
та реструктуризацією боргових зобов’язань держави.

На тлі макроекономічних збурень все ж тривало 
організаційне зміцнення банківської системи. У країні 
реєструються іноземні банки та їхні представництва 
(всього 1996 р. їх було зареєстровано 14, а 1999 р. – 
вже вдвічі більше), відбувається зміна акціонерів, про-
даж і перепродаж банків, а також здійснюється реє-
страція нових банків, хоча загальна кількість банків, 
внесених до реєстру, скорочується [4]. 

Загалом, на другому етапі на процеси становлення 
фінансового посередництва впливали такі негативні 
чинники: негативні тенденції впливу зовнішньоеко-

номічних факторів, у першу чергу тихоокеанської фі-
нансової кризи 1997–1998 рр.; низький рівень доходів 
домогосподарств та висока вартість споживчих кре-
дитних ресурсів; наявність корупції в органах влади; 
неефективне нормативне забезпечення прав кредито-
рів та інвесторів; невисока довіра до фінансових ін-
ститутів з боку населення.

До позитивних чинників розвитку системи фінан-
сового посередництва на цьому етапі можна віднести, 
зокрема: уповільнення темпів інфляції; вдосконален-
ня законодавства та підзаконних нормативних актів, 
зокрема щодо регулювання діяльності Національного 
банку України.

Третій період (2000–2007 рр.) розвитку фінансових 
посередництва банківських установ став вирішальним 
у їх становленні. У ті роки переоцінюються підходи до 
банківського нагляду та обговорюється ідея створен-
ня єдиного мегарегулятора [5]. Одначе на цьому ета-
пі створювалися передумови поширення глобальних 
кризових явищ на банківську систему України, зумов-
лені, зокрема, ось чим.

1. Високою залежністю фінансової системи Укра-
їни від міжнародних фінансових ринків. У 2005 році 
українську економіку офіційно було визнано ринко-
вою, потім зросли потоки іноземного капіталу, зо-
крема в банківський сектор. У 2008 р. заборгованість 
українських банків нерезидентам сягнула 32% загаль-
ної суми від їх зобов’язань [6].

2. Різкою диспропорцією між банківським і про-
мисловим капіталом. Іноземні інвестиції спрямовува-
лися передусім у фінансовий сектор. За період 2002–
2007 рр. індекс ПФТС зріс у 28 разів, а у 2007 році 
український фондовий ринок продемонстрував одні з 
найвищих темпів росту в світі. Одначе левову частку 
таких інвестицій становив спекулятивний капітал.

3. Випереджаючим зростанням споживчого креди-
тування над інвестиційним. Питома вага інвестицій-
них кредитів не перевищувала 20% кредитного порт-
феля комерційних банків, а кредити, надані фізичним 
особам, утричі перевищували обсяги кредитування 
підприємств.

4. Незбалансованістю термінів залучення фінансо-
вих ресурсів та їх розміщення. Якщо на міжнародних 
фінансових ринках кошти залучалися в середньому на 
5 років, то розміщувалися на 10–20 років [7], що в по-
дальшому створювало передумови кризи ліквідності 
банківської системи.

5. Значною доларизацією банківських операцій. 
За той період понад 50% кредитів було надано в іно-
земній валюті, передусім у доларах США [8]. На фоні 
загрози девальвації гривні це створило передумову 
зростання проблемних кредитів та фінансової стійкос-
ті кредитних установ у цілому.

6. Критичним зниженням ступеня забезпеченос-
ті покриття депозитів власними ресурсами банків 
(з 92,6% у 2005 р. до 60% у 2008 р.).

7. На фоні зростаючої конкуренції між банками 
різко знизилися стандарти та критерії визначення кре-
дитоспроможності позичальників, що зумовило зрос-
тання ризику ліквідності та виникнення і різкого зрос-
тання проблемної заборгованості. 
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Четвертий етап (2008–2010 рр.). Світова фінан-
сова криза, що розпочалася восени 2008 р. після 
банкрутства інвестиційного банку Lehman Brothers, 
досить негативно вплинула на показники діяльнос-
ті фінансових посередників та зокрема українських 
банків, що виявились неготовими до такого випро-
бування, хоча і демонстрували начебто ефективний 
розвиток. Так, 2009 р. активи банків зменшилися на 
4,9%, власний капітал банків – на 3,4%, зобов’язання 
– на 5,2% [9].

Негативними чинниками, які гальмували розвиток 
системи фінансового посередництва банків на цьому 
етапі, були: згортання транскордонного кредитування, 
масовий відплив іноземних інвестицій, необхідність 
великих виплат за раніше отриманими українськими 
банками зобов’язаннями і як наслідок – криза лік-
відності в банківській системі та різке зниження її 
фінансової стійкості; різке погіршення економічної 
кон’юнктури на світових ринках, скорочення валют-
ної виручки експортерів та негативний тиск на націо-
нальну валюту, її девальвація, що серед іншого погли-
била проблему зростання проблемної заборгованості 
у кредитному портфелі українських банків; високий 
рівень корумпованості української влади, неефектив-
не розпорядження коштами, спрямованими на рефі-
нансування комерційних банків, тощо; значне падіння 
довіри населення до банківської системи зокрема та 
фінансового посередництва в цілому, масовий відплив 
депозитів з банківських рахунків.

Одночасно спостерігається й позитивна дія чин-
ників, серед яких: запровадження обмежень щодо ви-
користання вкладів (мораторії на дострокове відкли-
кання коштів з депозитних рахунків, «замороження» 
коштів на рахунках у проблемних банках, введення 
тимчасових адміністрацій тощо), що дозволило вбе-
регти банківську систему України від дефолту; під-
вищення довіри до банківської системи України через 
підвищення межі гарантування вкладів тощо.

П’ятий період розвитку фінансового посередниц-
тва банків в Україні (2011 – 2013 рр.) означився від-
новленням економіки після фінансової кризи.

Банки постійно збільшували обсяги кредитування 
економіки, у тому числі зростали й обсяги довгостро-
кових кредитів, що створювало підвалини для довго-
строкового інвестування в економіку.

У 2012–2013 роках також тривав процес консоліда-
ції гравців банківського ринку, який протягом остан-
ніх двох років характеризувався виходом з України 
банків з іноземним західним капіталом на користь 
українських інвесторів. Так, у 2013 році свою діяль-
ність в Україні остаточно завершили шведський Свед-
банк і грецький Астра банк, у 2014 році стало відомо 
про закриття угоди щодо купівлі Правекс банку, який 
належить італійській групі Intesa Sanpaolo, україн-
ською DF груп, а Банк Кіпру перейшов у власність ро-
сійського Альфа банку. Таким чином, на кінець року 
(без урахування останніх двох угод) композиція ак-
тивів української банківської системи за структурою 
власності була такою: державні банки – 18% (у 2012 
році – 18%), західні банки – 15% (у 2012 році – 20%), 
російські банки – 11% (у 2012 році – 12%), банки з 

українським приватним капіталом – 56% (у 2012 році 
– 49%) [10].

Той період розвитку системи фінансового посе-
редництва банків ознаменувався такими чинниками. 
Зокрема, позитивний вплив здійснювали: макроеко-
номічна стабілізація, вихід економіки України з ре-
цесії, зростання фінансових результатів економічних 
суб’єктів, розширення їх діяльності та зростання по-
треби у кредитних ресурсах; зростання реальних до-
ходів населення; поступове відновлення довіри на-
селення до банків, що разом з попереднім фактором 
зумо вило зростання ресурсної бази банківської систе-
ми шляхом приросту депозитів.

Не позбавлений той етап був і негативних чинників 
впливу, серед яких можемо виділити, зокрема, невива-
жену політику регулятора щодо жорсткого утримання 
валютних курсів. Протягом вказаного періоду з цією 
метою було витрачено понад 15 мрлд дол. золотова-
лютних резервів. Це також зумовило зростання дер-
жавного боргу (на 33 млрд дол.). Штучне утримання 
курсу для банків обернулося дорожнечею пасивів, що 
стало чинником подальшого падіння кредитування 
та проблем з депозитами [11]; зростання корупції та 
тіньових схем, зокрема у сфері фінансового посеред-
ництва, що, зокрема, зумовило відплив іноземного ка-
піталу з банківської системи України.

Наразі можемо виділити останній етап розвитку 
фінансового посередництва банків, що розпочався 
2014 р. після перемоги Революції Гідності і наступ-
ної російської інтервенції в Автономній Республіці 
Крим і на Донбасі. Вочевидь, основними чинниками, 
які зумовлювали вплив на фінансове посередництво 
банків, стали політичні, хоча не можна не зважати і 
на вплив «мін уповільненої дії» – економічних чинни-
ків, що закладали підвалини майбутньої кризи в по-
передні етапи. Отже, серед чинників, що впливають 
негативно на розвиток системи фінансового посеред-
ництва банків, є: різке зростання дефіциту бюджету 
через руйнування економічних об’єктів, зменшення 
бюджетних надходжень і різкого зростання витрат на 
фінансування галузі оборони та охорони правопоряд-
ку. Вказана обставина зумовлює скорочення реальних 
доходів як населення, так і економічних суб’єктів, 
а отже, і ресурсної бази банків; від’ємна динаміка 
основ них макроекономічних індикаторів, висока вар-
тість ресурсів у гривнях та домінуючі девальваційні 
очікування формують низький попит на банківське 
кредитування і негативно позначилися на якості до-
хідних активів банків; лібералізація валютних курсів 
(через неефективність методів утримання валютних 
курсів на фіксованому рівні) зумовили різку девальва-
цію гривні вже чотири рази протягом поточного 2014 
року, зокрема в січні, березні, серпні та листопаді, 
що, у свою чергу, зумовило різкий відплив коштів з 
депозитних рахунків, номінованих у гривнях. Так, у 
2014 році обсяг депозитів фізичних осіб скоротився 
на 17,1%, або на 112,4 млрд грн [4], головним чином, 
основний відплив депозитів, як і скорочення кредиту-
вання, припали на чотири останні місяці досліджува-
ного періоду (рис. 2), у подальшому очікується про-
довження. 
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Рис. 2. Темпи приросту депозитів і кредитів  
у банківській системі України у 2014 р.  

(у % до попереднього місяця)
Примітка. Побудовано автором за [4].

Падіння цих показників через інфляційні очікуван-
ня; подальше зменшення рівня привабливості банків-
ського сектору для нерезидентів, незважаючи на зу-
силля уряду щодо лібералізації економіки та антико-
рупційні дії. На цьому етапі визначальним для інвес-
торів знову стає політична нестабільність; зменшення 
довіри населення до фінансового посередництва через 
подальші девальваційні очікування та політичну не-
стабільність.

Висновки. Головним фактором, який би сприяв 
розвитку фінансового посередництва банків, на нашу 
думку, мають стати довгоочікувані структурні еконо-
мічні реформи. Без них і економічна система в цілому, 
і фінансове посередництво зокрема приречені на по-
вторення старих помилок, стагнацію та дисбаланси.
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